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Zadania z badań operacyjnych dla II roku matematyki —lista 4

1. Rozwiązác poniższe zadania metodą sympleksową. W przykładzie (a) wybrác w tablicy startowej pierwszą (drugą)
kolumnę jako kolumnę główną. Jakim punktom w zbiorze rozwiązań dopuszczalnych odpowiadają kolejne tablice
sympleksowe? Jaką mają postác zbiory rozwiązań optymalnych? W przykładach (a) —(c) przeprowadzíc piwotyzacje
również dla postaci długiej tablicy sympleksowej.

(a)

maksymalizowác x1 + 2x2
przy ograniczeniach x1 + x2 ≤ 100

6x1 + 9x2 ≤ 720
x2 ≤ 60

x1, x2 ≥ 0

(b)

maksymalizowác 4x1 + 30x2
przy ograniczeniach 2x1 + x2 ≤ 12

2x1 + 3x2 ≤ 18
x1, x2 ≥ 0

(c)

maksymalizowác x1 + x2
przy ograniczeniach x1 + x2 ≤ 10

2x1 + x2 ≤ 16
x1 ≤ 6

x1, x2 ≥ 0

(d)

maksymalizowác 2x1 + 4x2 + 3x3
przy ograniczeniach x1 + 4x2 + 3x3 ≤ 240

2x1 + x2 + 5x3 ≤ 300
x1 + x2 + x3 ≤ 200

x1, x2, x3 ≥ 0

2. Stosując metodę sympleksową wyznaczýc wszystkie rozwiązania następujących ZPL:

(a)

maksymalizowác −3x1 + 3x2 + x3
przy ograniczeniach −9x1 + 4x2 − 18x3 ≤ 4

−10x1 + 6x2 + 6x3 ≤ 6
−4x1 − 3x2 + x3 ≤ 12

x1, x2, x3 ≥ 0

(b)

maksymalizowác −x1 + x2
przy ograniczeniach −2x1 + x2 ≤ 2

−x1 + x2 ≤ 4
x1 − 3x2 ≤ 3
x1, x2 ≥ 0

(c)

maksymalizowác 54x1 + 10x2 − 15x3
przy ograniczeniach 10x1 + 5x2 + 4x3 ≤ 10

162x1 + 30x2 − 45x3 ≤ 14
−2x1 − 6x2 − 53 ≤ 1

x1, x2, x3 ≥ 0

(d)

maksymalizowác 6x1 + 4x2 − 4x3
przy ograniczeniach x1 + 2x2 + 2x3 ≤ 14

3x1 + 2x2 − 2x3 ≤ 6
15x1 + 6x2 + 10x3 ≤ 90

75x1 + 54x2 − 10x3 ≤ 282
x1, x2, x3 ≥ 0

(e)

maksymalizowác 8y1 + 10y2 + 8y3 + 14y4 + 5y5 + 3y6
przy ograniczeniach y1 + y6 ≤ 1

y1 + y2 ≤ 1
y2 + y3 ≤ 1
y3 + y4 ≤ 1
y4 + y5 ≤ 1
y5 + y6 ≤ 1

y1, y2, y3, y4, y5, y6 ≥ 0

3. Rozwiązác poniższe ZPL za pomocą dwufazowej metody sympleksowej i za pomocą metody sztucznych zmiennych.

(a)

maksymalizowác x1 + 2x2
przy ograniczeniach −3x1 + 4x2 ≤ 2

2x1 + x2 ≥ 4
2x1 − x2 ≤ 2
x1, x2 ≥ 0

(b)

minimalizowác x1 + x2 + 3x3
przy ograniczeniach x1 − x2 ≥ −10

x1 − x3 ≥ 12
−x1 + x2 + x3 ≥ −8
2x1 − x2 + x3 ≥ 2

x1, x2, x3 ≥ 0

4. Rozwiązác zadanie dualne do zadania 2 (e) za pomocą dwufazowej metody sympleksowej i za pomocą dualnej metody
sympleksowej. Zwrócíc uwagę na związki tego zadania z zadaniem 7. z listy 1.

5. Rozwiązác poniższe ZPL za pomocą metody sympleksowej oraz przedstawíc graficznie to rozwiązanie.

maksymalizowác 100x1 + 10x2 + x3
przy ograniczeniach x1 ≤ 1

20x1 + x2 ≤ 100
200x1 + 20x2 + x3 ≤ 10000

x1, x2, x3 ≥ 0.


